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NÅR JEG TÆNKER TILBAGE på mine barn-
domsminder fra vintrene i Skåne, husker 
jeg, hvor glad jeg blev, da den første sne 
faldt. Jeg tog min store røde kælk, som min 
far havde købt, og skyndte mig ned til Ler-
nacken ved Øresund og kørte på kælketur 
på noget, der hed Soptippsbacken (på dansk 
Lossepladsbakken). Bakken havde fået sit 
navn, fordi der på det tidspunkt var en los-
seplads på Lernacken.
	 Det var den største bakke, vi havde i 
nærheden af vores lille byhus i Limhamn, 
og den var måske 30 meter lang, hvis jeg 
husker rigtigt, men som barn var den 
enorm. Selvom jeg havde varmt tøj på, blev 
jeg hurtigt våd og frøs, og mine hænder blev 
følelsesløse.
	 Efter en times leg, hvor man trak sin kælk 
op fra bakken og konkurrerede om, hvem 
der kunne gå længst, var det tid til at trave 
eller plaske hjem, afhængigt af vejret. Det 
var måske en kilometer hjem, men det føltes 
som flere hårde kilometer at gå, og det gjor-
de det ikke lettere at skulle slæbe kælken 
hjem.

DA JEG ENDELIG KOM HJEM, stod min mor i 
døren og ventede, og det første, hun sagde, 
var altid: ”Fryser du, min lille dreng?” Jeg ry-
stede og sagde ”Ja!” Så sagde min mor: ”Tag 
dit tøj af og tag tørt tøj på, så laver jeg varm 
kakao til dig.” Så drak vi kakao sammen, og 
min mor tændte lys, for det elskede hun. 
Det er den slags gode minder, man aldrig 
glemmer.
	 I dag bor jeg i Löddeköpinge, og dér har vi 
en lignende lille bakke kaldet Bananbacken. 
Så snart sneen falder, styrter alle børnene 
derhen, ligesom jeg gjorde til Soptippsback-
en, da jeg var lille. Jeg går ofte forbi 
Bananbacken og står og kigger på 
alle de glade børn, der kælker. Så 
drømmer jeg tilbage til min barn-
dom og husker alle de lykkefølelser, 
jeg havde, da kulden og sneen kom.

Vinteren er ingen leg  
for børnene i Ukraine!
Lige før jul kørte Children’s Mission en 
kampagne for virksomheder i Sverige, hvor 
vi fortalte dem om børnenes vanskelige 
situation i Ukraine i vinter. Vi opfordrede 
virksomheder til at købe det lille komfur, 
som vi producerer, og som hjælper krigs-
ramte børn og deres familier med at varme 
sig lidt og lave mad, nu hvor Rusland bom-
ber infrastrukturen så hårdt, og familierne 
hverken har elektricitet eller gas.
	 Til kampagnen brugte vi et billede af en 
pedalbil begravet i sneen, og overskriften 
lød: ”Vinter er ingen leg for børn i Ukraine”. 
Dette påvirkede mig meget og bragte min-
der tilbage fra dengang jeg selv var barn.

I SKRIVENDE STUND er det mellem 17 og 24 
minusgrader i Ukraine, og jeg kan ikke lade 
være med at tænke på børnene, og hvordan 
de skal kunne holde varmen. Men jeg er tak-
nemmelig for, at vores komfur-indsamling 
har slået rekord, og at vi derfor har været i 
stand til at øge vores leverancer af komfurer 
betydeligt. Vi har allerede leveret hundred-
vis af komfurer, og der kommer yderligere 
flere hundrede!
	 Vi har også kørt ekstra hjælpeforsen-
delser med komfurer og mad til det hårdt 
ramte Kiev flere gange om ugen. Mange 
mennesker er uden mad, og vi har begyndt 
året med at bestille over ti tons ris og pasta. 
Samtidig har Pågens bageri doneret 22 
paller brød og 18 paller tvebakker! Tak for 
jeres fantastiske julegaver, der gjorde dette 
muligt! 
	 Children’s Missions andet arbejde rundt 
om i verden fortsætter også med uformind-

sket styrke. Du kan læse om alt dette i 
bladet og glæde dig sammen med os! 

Fryser du, min lille dreng?
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Et brev til min far
Da Victorias far blev indkaldt til militærtjeneste, 
ændrede det hele familiens liv. I den svære tid skrev 
hun et brev til sin far, som hun nu ønsker at dele med 
giverne i Children’s Mission.

UKRAINE

Først troede jeg, det bare var en forfærdelig drøm. Jeg blev ved med at 
håbe, at jeg ville vågne, og at alt ville blive, som det plejede at være: ingen 
krig. Du ville være hjemme og vække mig om morgenen, vi ville lave morgen-
mad sammen og udføre små pligter derhjemme. I weekenderne ville vi tage 
ned til stranden og fiske, og du ville stege fisken.
	 Erkendelsen af, at intet ville blive det samme, kom langsomt. Vi mistede 
kontakten med dig og begyndte at ringe og spørge, hvad der var sket. De 
sagde, at du enten var fanget, såret eller ikke længere i live – sandsynligvis 
det sidste. Men det føltes stadig som en drøm.
	 Så en dag fik vi et opkald fra et hospital. De sagde, at du var alvorligt 
såret, på intensiv afdeling og i kritisk tilstand. Kære Gud, vil denne drøm 
aldrig ende!
	 Vi bookede togbilletter og tog på hospitalet. Jeg var skrækslagen, for jeg 
havde aldrig set dig i en hospitalsseng. Du ville slet ikke have os der, fordi 
du havde opgivet håbet om at overleve.
	 Jeg græd så meget. Jeg græd, da jeg så dig første gang i hospitalssengen. 
Jeg græd, da de fortalte mig, at de skulle amputere det ene ben og muligvis 
det andet. 
	 Men lægerne var fantastiske. De reddede dit andet ben og gav dig et 
svagt håb om, at det ville blive godt, eller i det mindste ikke så slemt, som vi 
frygtede. 
	 Da jeg så dine første skridt på krykker, føltes det stadig som om, jeg 
drømte, for jeg ville ikke vågne op. Men da jeg så din utrolige livsvilje, indså 
jeg, at jeg ikke havde ret til at være svag – ikke når du er så stærk. 
	 Endelig vågnede jeg op fra mareridtet og forstod, at det nu var min tur 
til at hjælpe dig, ligesom du havde hjulpet mig. Jeg var nødt til at hjælpe dig 
med at tage dine første skridt og lære at leve under nye omstændigheder. 
Jeg vil gøre, hvad jeg kan for at få dig til at smile og føle dig glad igen. 
	 Far, jeg vil være stærk! Det lover jeg! Jeg vil have, at du skal være stolt 
af mig. Du vil forstå, at Gud holdt dig i live, fordi vi ikke kan leve uden dig. 
En dag vil jeg læse dette brev for dig! Vi græder måske igen, smerten vil 
aldrig helt forsvinde, men vi vil fortsætte med at leve dette smukke liv. Hver 
dag og hvert øjeblik vil vi forsøge at være lykkelige!
� Victoria

Victoria med  

sin far.
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Angreb på elforsyning – midt i vinterkulden

SAMTIDIG MED AT vinterkulden ram-
te Ukraine med temperaturer ned 
til minus 20 grader, angreb Rusland 
den ukrainske el- og varmeforsyning. 
Situationen var særligt slem i hoved-
staden Kiev, hvor indbyggerne blev 
efterladt uden strøm og frøs i deres 
lejligheder. Over en halv million af 
Kievs indbyggere forlod hovedsta-
den for midlertidigt at flytte ind 
hos familie og venner. Men langt de 

fleste havde ingen steder at tage hen, 
men blev efterladt i kolde lejligheder, 
uden varme og uden mulighed for at 
koge mad.
	 Children’s Mission i Ukraine tømte 
sit lager af vintertøj, mad og kom-
furer og tog på hjælperejser til Kiev 
for at støtte deres landsmænd der. 
Samtidig støttede og sendte Chil-
dren’s Mission i de Nordiske lande 
nye hjælpeforsendelser til Ukraine.

Hvide sko – og en  
ny mening med livet

Årets juleprogram i Ukraine var intenst. Children’s 
Mission ville sprede juleglæde til så mange men­
nesker som muligt og organiserede masser af  
julefester sammen med forskellige partnere.

I LUTSK SAMARBEJDER Children’s Mission med byens sociale cen-
ter for børn, unge og familier. Denne jul ville de afholde et treda-
ges arrangement, ”Julelegeplads”, for over 1.500 nødlidende børn. 
Children’s Mission ville være med til at gøre drømmen til virke-
lighed. En anden partner var et center for de stofmisbrugere, der 
ønskede at ændre deres liv. 38-årige George har gået på centret i 
16 måneder. Nu hjalp han til som frivillig under julekampagnen.
George har to døtre på 14 og 16 år. For fem år siden mistede han 
og hans kone forældremyndigheden over børnene på grund af 
vanrøgt og alkoholmisbrug. Pigerne bor nu hos en plejefamilie.
	 Under festen klædte de frivillige sig ud som forskellige eventyr-
figurer. George havde et hestekostume på. Han hilste på børnene, 
poserede glad til billeder og inviterede dem op til dans. Men da 
fejringen var overstået, fik tårerne frit løb. Han tænkte på sit mis-
lykkede liv, som han så gerne ville ændre, og sine egne døtre, som 
han ikke havde set i fem år.
	 − Mange børn har mistet deres forældre i krigen. Men mine 
børn mistede både forældre og familie på grund af alkohol, sagde 
han.
	 Psykologerne på sundhedscentret talte med ham og fandt ud 
af, at George drømte om at give sine døtre hvide sko, fordi han 
huskede, hvor meget pigerne havde ønsket dem. Children’s Missi-
on modtog en stor mængde nye sko i gave fra et firma. Nu kunne 
manden af Children’s Mission få sko, slik og kreative ting, som 
han kunne give til sine døtre i julegave.
	 Besøget hos børnene var både glædeligt og følelsesladet. På vej 
hjem sagde George:
	 − Børnene rørte mit hjerte så dybt. Jeg vill gerne prøve at være 
en rigtig far til mine piger. Nu har jeg fundet mening med livet, og 
jeg har fået håbet tilbage.

UKRAINE

George klædte sig ud som en hest under julekampagnen ”Julegeplads”.

Nødhjælp uddeles i Kiev-regionen.
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UKRAINE

Store fødevarepakker til 2.100 familier, julegaver med legetøj, tøj og hygiejneartikler  
til 2.252 børn, slik til yderligere 2.725 børn og festlige julemåltider til 2.487 personer.  
Samtidig modtog 11 skoler spil, legetøj, skoleartikler og varme tæpper til deres krisecentre. 
Sådan kan årets juleindsats i Ukraine opsummeres.

– MEN INDSATSEN BETØD så meget 
mere end tal og statistik. Frem for alt 
var det funklende øjne og glædesfyldt 
latter. Det var venlighed, varme og 
kærlighed, der kan ændre folks sind, 
siger Lyudmila Lonyuk, der leder Chil-
dren’s Missions arbejde i Ukraine.
	 Julen er den mest intense tid på året 
for Children’s Mission i Ukraine. For-
beredelserne starter allerede i oktober, 
med planlægning sammen med en 
række partnere, der alle har som mål at 
bringe juleglæde til så mange menne-
sker som muligt.
	 Julekampagnen foregår ikke kun i 
det vestlige Ukraine, hvor Children’s 
Mission har kontor, men i mange dele 
af landet – Volyn, Rivne, Odessa, Myko-
laiv, Dnipropetrovsk og Zaporizjzja. Der 
aflægges besøg på skoler, børnehaver, 
kirker, krisecentre, forsamlingshuse 
eller endda udendørs. I alt blev der 
arrangeret 130 julefester med god 
mad, julebudskab, drama, sang, dans, 
gaveuddeling og glæde.
	 At gennemføre en julekampagne 
midt i en krig er en udfordring. Ved fle-
re lejligheder gik strømmen ud. Nogle 
gange var det så koldt, at børnene sad 
tæt sammen i vintertøj. Det skete også, 
at luftalarmen gik i gang, så alle blev 
tvunget til at gå og søge ly. Men intet 
kunne stoppe glæden ved julefesten.
	 − Se, hvad jeg fik! Jeg har drømt om 
Lego i så lang tid, og nu har jeg modta-
get to byggesæt. Da jeg åbnede pakken, 
kunne jeg næsten ikke tro mine egne 

øjne. Jeg var så glad, at jeg ville hoppe 
og danse af glæde, sagde 11-årige Oleg.
	 − Min far og jeg plejede at skrive 
breve til julemanden sammen. Nu er 
min far her ikke længere. Mor siger, at 
han er blevet en engel, og jeg tror, der 
er mange engle i himlen. Mon den pak-
ke, jeg modtog nu, kunne komme fra 
en engel, tænkte syvårige Alina.
	 − Til jul fik vi rigtig fint 
legetøj til skolens beskyttel-
sesrum. Vi fik et tre-etagers 
Barbie-hus. Vi fik et legetøj-
skøkken, en bil og udklæd-
ningstøj. Det er fantastisk. 
Under luftalarmerne le-
ger mine venner og jeg 
normalt sammen. Så 
er vi ikke så bange, 
og tiden går 
hurtigt, sagde 
niårige Katya.

	 − Det her er nok den bedste dag i 
mit liv! Festen var så sjov. Jeg legede 
og grinede og fik så meget god mad. Og 
så fik jeg en julegave. En kasse fuld af 
tøj, legetøj og slik. Se min prinsessekro-
ne! Ligner jeg ikke en rigtig prinsesse? 
spurgte otteårige Olena.
	 Der blev også givet hjælp og jule-

stemning til ældre, flygtninge, perso-
ner med handicap og andre i nød. 

Nogle kunne spise julemiddag 
for første gang i mange år, for 
andre var maden til festen det 
eneste måltid, de fik den dag. 

Nu fik de fødevarepakker med 
mel, sukker, pasta, ris og 

kød på dåse med hjem 
– og deres taknemme-

lighed kendte ingen 
grænser.

Julegaver og lækker mad spreder julestemning til tusindvis af familier i Ukraine.

Julefejring i krigens skygge
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Ellie – født til at stråle
ELLIE ER ELEV på en af Children’s Missions 
skoler i Manila. Hun er en blid person, 
der er naturligt genert, som foretrækker 
et varmt smil frem for mange ord, som 
kan lide at observere og føler sig mere 
tryg i baggrunden end i rampelyset. 
Samtidig er hun en ung pige med stor 
indre styrke – fyldt med beslutsomhed, 
disciplin og skjulte talenter.
	 I skolen udmærker Ellie sig ved 
hårdt arbejde og udholdenhed – hvil-
ket resulterer i gode karakterer – men 

også med ydmyghed og venlighed over 
for klassekammeraterne. Sang og mu-
sik har altid været Ellies særlige talent. 
Gennem sang kan hun dele sin tro, sin 
taknemmelighed og sit håb.
	 Da Children’s Mission organiserede 
en stor koncert for et publikum på over 
300 mennesker, deltog børn fra de 
forskellige skoler med sang, skuespil og 
dans. Koncertens titel var ”Taknemme-
lighedens Stemmer – Født til at stråle. 
Ellie tog en modig beslutning – at stå 

på scenen og synge. Hendes hjerte 
hamrede, og hendes hænder rystede, 
men hun overvandt sin frygt, og da 
hun begyndte at synge, skete der noget 
vidunderligt. Frygten forsvandt og blev 
erstattet af oprigtighed og selvtillid. 
Ellie sang med et rent hjerte, og hver 
tone udstrålede taknemmelighed. Hen-
des optræden rørte mange hjerter og 
blev en stærk påmindelse om, at selv 
et genert barn kan stråle, hvis det tør 
stole på sin gave.

Mariels tæpper hjælper hendes familie
Mariel Joy Dela Cruz er kun 20 år, men hun har allerede to børn.  
Hun har fået hjælp fra Children’s Mission til at lære at væve tæpper.  
Dette giver hende en lille indkomst til hendes børns fremtidige skolegang.

MARIEL, HENDES PARTNER og børnene lejer i øje-
blikket et hus, som de deler med Mariels søsters 
familie. Partneren arbejder som bygningsarbej-
der, men modtager kun en lille løn. Lige nu er 
det nok til at købe mad til familien. Men Mariel 
er bekymret for fremtiden. Fødevarepriserne er 
steget kraftigt i Filippinerne, og priserne fort-
sætter med at stige. I år skal ældste barn starte 
i skole, og pengene skal også række til bøger og 
skoleartikler.
	 Mariels børn er med i Children’s Mission 
ernæringsprogram for undervægtige børn. I 
programmet får de nærende mad, mens foræl-
drene lærer at lave mad, der er billig og næren-

de. Undervejs overvåges børnenes vægt og 
helbred.
	 Men Mariel har også deltaget i Chil-
dren’s Missions levebrødsprogram, hvor 
hun lærer at væve tæpper og starte sin 
egen lille virksomhed. Mariel har væ-
ret flittig til at komme til alle sammen-
komster og har langsomt men sikkert 
lært håndværket. Nu kan hun lave og 
sælge sine egne produkter og spare penge 
sammen til børnenes fremtid. Hun er meget 
taknemmelig for al den hjælp, hun har fået 
fra Children’s Mission, for at kunne forbed-
re familiens og børnenes levevilkår.

FILIPPINERNE

Ellie tog mod til sig, stolede på sin gave og bevægede publikum med sin sang.
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MÅLET MED ”SANGE FOR EN SAG” var at give håb, trøst og 
kærlighed til dem, der sjældent bliver hørt eller set i det 
filippinske samfund – hjemløse, syge og børn med særlige 
behov.
	 Indsatsen blev udført i flere faser. I tre dage gik lærerne 
fra hjem til hjem og sang for familier med børn på skolen, for 
at sprede juleglæde og byde på smukke julesange. Derefter 
blev der købt mad og pakket fødevarepakker.
	 I næste trin gik lærerne ud til familier med meget stort 
behov for hjælp for at synge om julens budskab og samtidig 
uddele fødevarepakker. Hver melodi bar et budskab om tro, 

og teksterne blev til inderlige bønner.
	 Lærerne oplevede levevilkår, der var meget vanskelige, 
hvor hver dag er en kamp for overlevelse. Men på trods af 
omstændighederne var besøgene fantastiske.
	 Tonerne fra de velkendte julesalmer bragte lyset tilbage. 
Øjnene strålede, mundvigene smilede, og tårer af taknem-
melighed flød frit. I et kort øjeblik blev bekymringen erstat-
tet af glæde og håb. Besøgene var en påmindelse om, at selv 
en lille handling – udført med venlighed og kærlighed – kan 
berøre menneskers liv og oplyse selv de koldeste og mørke-
ste omstændigheder.

FILIPPINERNE

Da supertyfonen Uwan (Fung-Wong) ramte Filippinerne  
den 9. november, efterlod den enorme ødelæggelser.  
Enkle huse nær kysten, hvor de fattigste mennesker boede, 
var særligt berørt.

CHILDREN’S MISSION i Filippinerne 
var hurtige til at rykke ud og hjælpe 
ofrene. Et hold drog afsted til Garchito-
rerna i den hårdt ramte region Camari-
nes Sur. Holdet bestod af personale fra 
Children’s Mission i Filippinerne sam-
men med Maria Owiredu fra Children’s 
Mission i Sverige.
	 − Garchitorerna er et mindre sam-
fund med 23 landsbyer og øer. Chil-
dren’s Mission var den første hjælpsor-
ganisation på stedet, og borgmesteren 
var meget taknemmelig for, at vi kom. 
Mere end 800 huse i området var ble-
vet fuldstændig ødelagt, og 3.500 huse 
var delvist ødelagt. 
	 – Næsten 30.000 mennesker var be-

rørt, mange af dem fattige mennesker, 
der allerede var udsatte, siger Maria 
Owiredu.
	 − Children’s Mission i Filippiner-
ne sendte tøj, ris og startpakker med 
de vigtigste ting til madlavning. Da 
holdet i Manila modtog en opdatering 
om situationen, indsamlede de hjælp 
fra offentligheden og købte mad til 
de ramte. Children’s Mission i Sverige 
bidrog med 100.000 kroner, og i alt 729 
familier i ti landsbyer modtog hjælp.
	 Før tyfonen udsendte myndighe-
derne i Filippinerne advarsler. 1,4 
millioner mennesker blev evakueret 
fra deres hjem, hvilket begrænsede 
dødstallet til 33 døde og 52 sårede.

Julesange og hjælp  
til nødlidende
I julen 2025 gjorde Children’s Mission i Filippinerne en 
særlig indsats: ”Sange for en Sag”. Lærerne på Molfrid 
Center-skolen sang julesange og uddelte fødevarepak­
ker til familier med særligt stort behov for hjælp.

Huse ødelagt efter supertyfon

Maria Owiredu besøger landsbyboere.

Hjælpepakker til ofrene.

Children’s Missions team er på vej for at hjælpe.

Enkle huse tættest på vandet blev fuldstændig 
ødelagt, da supertyfonen ramte.
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SAMFUNDSUDVIKLING & IVÆRKSÆTTERI

K E N Y A

Naomis grund  
blev en lille gård
− Mit navn er Naomi Chebet. Jeg er 28 år 
gammel og mor til to. Vi bor i landsbyen 
Plateau nær Eldoret i Kenya. Jeg kom i 
kontakt med Children’s Mission gennem 
partnerorganisationen EPTF, da de star­
tede en træning i bæredygtige levevilkår 
og landbrug.

EN LANDSBYBOER OPGAV et stykke jord til fordel for 
en træningsgård, hvor landsbyboerne kunne lære om 
landbrug og landbrugsmetoder. EPTF bragte eksperter 
ind, der underviste i vigtige landbrugsteknikker såsom 
sædskifte, højbede og naturlig skadedyrsbekæmpelse.
	 − Lektionerne var en øjenåbner for mig. Jeg forstod, 
hvordan man dyrker bæredygtigt – og samtidig effek-
tivt, siger Naomi.
	 Udstyret med ny viden begyndte Naomi at omdan-
ne sin lille jordlod til en køkkenhave. Den frugtbare 
jord, som hun havde lært at behandle korrekt, produ-
cerer nu adskillige traditionelle grøntsager og endda 
jordbær.
	 − Efter tre måneders dyrkning trives min køkken-
have, og duften af hjemmedyrket mad fylder mit 
hjerte med glæde. Jeg behøver ikke længere at gå på 
markedet for at købe grøntsager, men kan forsyne 
min familie med egen nærende mad. Jeg har også lært 
landbrugsmetoder til at spare på vandet, især i den 
tørre sæson. 
	 Naomi er en af 24 personer i området, der har mod-
taget træning i bæredygtige landbrugsmetoder takket 
være Children’s Missions og EPTF’s projekt. Forhåbent-
lig vil deltagerne skalere deres gårde op og dyrke flere 
og flere afgrøder ved hjælp af miljøvenlige metoder for 
at skaffe mad og indkomst til deres familier.

N I G E R I A

Rachels køleskab  
gør en forskel
Rachel er en 38-årig kvinde med fire børn, 
der bor i Giri, et samfund sydvest for Nigerias 
hovedstad Abuja. Hun var arbejdsløs og havde 
store problemer med at forsyne sine børn med 
mad, tøj og skolegang. 

FOR ET PAR ÅR SIDEN kom hun i kontakt med Children’s Missi-
on og partnerorganisationen Flep og kunne deltage i et kursus 
om husdyrbrug, klima og iværksætteri.
	 Uddannelsen gav Rachel viden om husdyrbrug, som hun 
nu bruger til at tjene til livets ophold. Hun lærte også, hvor 
vigtigt det er at passe på miljøet, da det både påvirker menne-
sker og dyr.
	 Under uddannelsen begyndte hun at tænke over de res-
sourcer, hun allerede havde, og hvordan de kunne bruges på 
en bedre måde. Dette gav hende nye indsigter og idéer.
	 Flere år tidligere havde hun anskaffet sig et køleskab. Det 
havde kun været brugt til at køle vand til personlig brug, og 
nu blev det slet ikke brugt. Rachel havde aldrig forestillet sig, 
at køleskabet kunne bruges til at tjene penge. Under uddan-
nelsen indså hun, at hun kunne bruge køleskabet til at sælge 
kold sodavand og vand.
	 − Jeg har indset, at man ikke behøver en enorm sum penge 
for at starte en virksomhed. Jeg tjener penge på mit køleskab, 
penge der kan bruges til børnenes skolegang, siger Rachel.

Rachel har indset, at man kan starte en virksomhed  
med det, man allerede har – som fx et køleskab.

Naomi har forvandlet sin lille jordlod til en køkkenhave.
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U G A N D A

Oplæring giver familien en fremtid
− Gennem træningen har vi fået et liv. I dag opdrætter vi husdyr og tjener en indkomst,  
så vi kan betale for børnenes skolegang. Det er fantastisk, siger Stella Nalyavo.

STELLA OG HENDES MAND Rogers bor på 
landet i Uganda. Når Children’s Missi-
on kommer på besøg, sidder de udenfor 
deres enkle hus og brygger bønner, 
som skal tørre i solen. Det er vigtigt at 
udnytte alt, hvad afgrøderne i haven 
giver, så der er mad nok til familiens 
behov. Stella viser stolt familiens kyl-
linger, grise og køer frem.
	 Stella og Rogers er halvtreds år gam-
le og har fire børn. Den ældste datter er 
sygeplejerske, sønnen er i hæren, og de 
to yngste børn går stadig i skole. Men 
det har ikke været let at give børnene 
en uddannelse.
	 − Før kunne vi ikke sende børnene i 
skole, fordi vi ikke havde råd til skole-
pengene, siger Stella.
	 For fem år siden tilbød Children’s 
Mission hjælp gennem partnerorga-
nisationen CFE. Stella og Rogers skulle 
gennemgå en oplæring i husdyrbrug. 
Dér lærte de at passe godt på dyr, 
samtidig med at de lærte erhvervsøko-
nomi.
	 Efter træningen fik de to geder fra 
Children’s Missions webshop. Gederne 

fik fire gedekid, som de solgte for at 
købe flere dyr. Efter et stykke tid kunne 
de købe en ko. Nu er husdyrbruget 
vokset betydeligt, så de har syv geder, 
to køer, to grise og omkring hundrede 
kyllinger.
	 − Vi er så taknemmelige for trænin-
gen og den hjælp, vi har fået. Gennem 
træningen – og hårdt arbejde – har vi 
fået et liv. I dag har vi husdyrbrug, der 
giver os indkomst nok til at betale for 
mad og skole.
	 For omkring et år siden solgte parret 
en ko og købte en lille butik i landsby-
en. Rogers arbejder dér for at skaffe en 
ekstra indkomst til familien. Han viser 
stolt sin butik frem, der ligner en kiosk. 
Dér sælger han blandt andet sukker, 
madolie, ris, slik, sæbe og lidt legetøj.
	 Familien er også tidligere blevet ud-
dannet inden for landbrug. I dag dyrker 
de blandt andet bananer og kaffe.
	 − Forskellen i forhold til før er, at vi 
nu har mulighed for at købe det, vi har 
brug for. Vi dyrker det meste af maden 
selv, men det, vi ikke dyrker, har vi råd 
til at købe. Før i tiden kunne vi ikke 

sende vores børn i skole, fordi vi ikke 
havde råd til skolepengene. Nu kan vi 
give vores børn skolegang og uddan-
nelse, siger Stella.

Rogers butik ligger ved brønden i landsbyens 
centrum.

Rogers butik giver familien en ekstra indkomst.

Stella, Rogers og den yngste datter renser bønner i haven.
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Akiru  
fik en  
ny chance
AKIRU ER ELLEVE ÅR GAMMEL og bor i Lokichogio i 
det nordvestlige Kenya. Da hendes forældre gik fra 
hinanden, blev hun og hendes søskende efterladt hos 
deres bedstemor. Men bedstemoren var gammel og 
svag og kunne ikke tage sig af børnebørnene. I stedet 
blev Akiru og hendes søskende nødt til at tigge på 
gaden, indtil børnenes onkel fandt dem og tog dem 

med hjem til sig. Han forsøgte at få fat i 
børnenes mor, men kunne ikke finde 

hende.
     Onklen kontaktede Children’s 
Missions partnerorganisation Ledo 
i Lokichogio. Akiru meldte sig ind i 

Children’s Missions fødevarepro-
gram, som giver hende ret til 

en fødevarepakke med basal 
mad hver uge. Akiru startede 
også på Children’s Missions 

Hannah Emuriakin Skole. Hun 
går nu i femte klasse og klarer 
sig godt i sine studier. Fremti-
den ser lys ud takket være den 
støtte, hun har modtaget og 
fortsat modtager.
     Akirus rejse fra gaden til 
klasseværelset viser, hvordan 

kærlighed, fællesskab og 
uddannelse kan forandre en 
persons omstændigheder.

Unge piger starter  

”Den grønne hær”
I HJERTET AF Turkana-regionen, 
hvor solen brænder, og jorden 
tørrer ud, leder to unge piger 
en stille revolution. Faith og 
Nelly, begge i sjette klasse 
på Children’s Missions Ledo 
skole i Lokichogio, var bekym-
rede over, hvordan miljøet 
ændrede sig lige for øjnene af 
dem – træer der forsvandt, og 
sandstorme der blev kraftige-
re. I modsætning til de fleste 
andre talte de ikke bare om 
problemet, de begyndte at 
gøre noget ved det.
	 Bevæbnet med en notes-
bog og en vision startede 
de ”Den grønne hær”, en 
miljøklub med fokus på at 
bekæmpe ørkendannelse 
og klimaforandringer. Deres 
første opgave var at samle 
skolekammerater til deres 
klub. Da de havde 30 navne, 
begyndte de praktisk arbejde.
	 I dag er ”Den grønne hær” 
en levende elevklub. Hver 
onsdag, nu kendt som ”Grøn 
onsdag”, vågner skolen til live 
med lyden af skovle og latter, 
når eleverne planter træer 
omkring skolen og i det om-
kringliggende område. Faith 
og Nelly har også startet en 

lille planteskole, så der altid er 
nye træer at plante. Piger-
nes initiativ er nået ud over 
skolen. Nu hjælper lærere, 
forældre og lokale ledere med 
at organisere træplantnings-
kampagner og oprydnings-
aktiviteter. Det, der startede 
som en lille drøm hos to unge 
piger, er ved at ændre tanke-
gangen hos folk i byen.

Faith og Nelly har startet en  
miljøklub, der planter træer.

KENYA

Nyt bestyrelsesmedlem
 
HANNA ENGELL VAGNER er indtrådt som nyt bestyrelsesmedlem i Skandina-
visk Børnemission / Children's Mission Danmark.  Hanna er sygeplejerske og 
jordemoder. Hun er gift med præst Jakob Vagner fra Baptistkirken i Roskilde. 
Sammen har de tre børn. I 2017 rejste parret til Burundi som volontører. Siden 
har Hanna ikke kunnet slippe det lille østafrikanske land. Hun er nu missio-
nens kontaktperson til Burundi, hvor hun ihærdigt arbejder for at fremme 
sikre fødsler bl.a. ved hjælp af læringsprogrammet Safe Delivery App.
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På march  
mod korruption

ELEVER OG FORÆLDRE til børn på Chil-
dren’s Missions hjælpeskoler har 
modtaget information om korruption og 
dens konsekvenser for samfundet. Den 
9. december, som er den internationale 
antikorruptionsdag, blev der arrangeret 
en demonstration med skilte malet af 
børnene. Der var også samlinger med in-
formation og diskussion om korruption. 
Forældre blev opfordret til at lære deres 
børn moralske værdier, så de kan træffe 
etisk kloge beslutninger i livet.

Jony kan lide bøger og fodbold
JONY TUDO ER TOLV ÅR gam-
mel og går i femte klasse på 
Prannagan Tutorial School, en 
hjælpeskole drevet af Children’s 
Mission i Bangladesh. Han 
kommer fra en fattig kristen fa-
milie, men drømmer om en dag 
at blive lærer. Den drøm føltes 
umulig, fordi familien ikke hav-
de råd til de omkostninger, der 
følger med skolegang – skole
uniform, mad, lærebøger og 
skrivematerialer.
	 Jonys far er daglejer og må 
søge arbejde hver dag. Lønnen 
er meget lille og ikke nok til 
familiens behov. Jony har to 
søskende. Hans mor er husmor 
og tager sig af familien. De bor 

i et enkelt hus lavet af mudder 
med bliktag.
	 På hjælpeskolen får Jony en 
grunduddannelse, helt gratis. 
Dette har fået ham til at turde 
drømme om en god fremtid 
trods alt. Han vil gerne hjælpe 
andre fattige mennesker på lan-
det ved at arbejde som lærer.
	 Jony elsker skolen. Nu er han 
blevet god til at læse og nyder 
at læse bøger. Han har også 
fået venner i skolen og nyder at 
spille fodbold.
	 Jonys forældre er meget tak-
nemmelige for Children’s Mis-
sion og partnerorganisationen 
FCCB, som tilbyder uddannelse 
til fattige familier i Bangladesh.

Samiyas første skridt  
til at blive sygeplejerske

SAMIYA ER EN TIÅRIG pige, der går på Baggira Tuto-
rial School. Hun bor sammen med sin mor, far og 
to søskende. Hendes mor tager sig af familien og 
hjemmet, mens hendes far arbejder som daglejer – 
på de dage, hvor der er arbejde til rådighed.
	 At gå i skole var ikke en mulighed for Samiya, 
fordi familien ikke havde råd til det. Da hun fik 
muligheden for at modtage gratis uddannelse på 
skolen, var det en stor lettelse og velsignelse for 
familien. Skolen er tæt på hjemmet, og Samiya kan 
gå derhen. Hun går nu i femte klasse. Hun nyder 
at lege med sine venner og passe familiens dyr. 
Hun hjælper også sin mor med opvasken og andre 
huslige pligter.
	 Samiya drømmer om at blive sygeplejerske og 
at kunne hjælpe syge mennesker i lokalsamfundet. 
Så grundskolen er et nødvendigt første skridt.

BANGLADESH

Jony spiller fodbold med sine venner, men elsker også at læse.Samiya passer familiens dyr.

Børnene havde tegnet egne tegninger, der illustrerer, hvad korruption fører til.
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Din gave kan redde en hel generation

At støtte en sikker fødsel er mere end at redde et enkelt liv. Det er at 
give en lille pige eller dreng mulighed for at leve, vokse, trives, udvikle 
sig og med tiden stifte egen familie.

Med Safe Delivery App får fødselshjælpere 
vejledning i at overvinde fødselskompli-
kationer og sikre mor og baby de bedste 
livsbetingelser.
	 Og når appen til mobiltelefoner nu over-
sættes til Kirundi kommer den til gavn for 
børn, mødre og familier i afsidesliggende 
små landsbyer i Burundi. Også helt derude, 
hvor der ikke er netforbindelse.
	 Det lille østafrikanske land har hårdt 
brug for livreddende fødselshjælp. Ifølge 
UNICEF dør 36 pr. 1000 babyer i fødslen. Det 

er 10 gange flere end i Danmark. Desuden 
dør 392 kvinder pr. 100.000 fødsler i Burun-
di. Det er 100 gange flere end i Danmark!
	 Alt sammen på grund af dårlig hygiejne, 
manglende viden og udstyr, der glimrer ved 
sit fravær. Problemer, som Safe Delivery 
App nu tager fat på at løse.
Og det er lige her, du kan være med. Din 
gave kan redde liv, ja en hel generation af 
unge mennesker med masser af potentiale!

Kærlig hilsen,  
Arne Panduro, landsleder

Brobyvej 72 
2650 Hvidovre, Denmark  
Tel: 53 53 73 04 
www.childrensmission.dk

Giv en gave til  
Children’s Mission

Mobile Pay: 80 574
Girokort: 921-6464
Netbank Nordea: Reg.nr: 2256  
	 Konto nr: 6445 550 599

Mærk din  
gave  

”Burundi”


